

# НАША СТРАНА

Editor-Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY  
Casilla de Correo 2847  
Buenos Aires

Argentina

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## "NUESTRO PAÍS"

SEMANARIO MONARQUICO BUENO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión No. 4233  
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XX

Buenos Aires, martes, 16 de enero de 1968

Буэнос Айрес, вторник 16 января 1968 года № 935

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

# НА РОДИНЕ

337. СОВЕТСКИЕ МОРСКИЕ БАЗЫ В СРЕДИЗЕМНОМ МОРЕ ПУГАЮТ ДАЖЕ ФРАНЦУЗСКИХ ВОЕННЫХ, ПО КИЧЛИВОСТИ ГЕНЕРАЛА ДЕ ГОЛЯ ОТКАЗАВШИХСЯ ОТ ЗАЩИТЫ ЮЖНОГО ФЛАНГА НАТО. — ТАИНСТВЕННЫЕ ВЗРЫВЫ В МОСКВЕ НА КАТОЛИЧЕСКОЕ РОЖДЕСТВО. — ПОПРАВКИ К МОЕМУ НЕКРОЛОГУ СОВ. АДМИРАЛА И. С. ИСАКОВА И ОТКЛИК НА ПИСЬМА. — СМЕРТЬ ЧЕКИСТА С ПАНАГИЕЙ СЕРГЕЯ (ЛАРИНА). — ШАНТАЖ СССР В ОТНОШЕНИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ В СВЯЗИ С ЗАКЛЮЧЕНИЕМ БРУКА.

Конец 1967 г. ознаменован некоторым отрезвлением от просоветских иллюзий военных специалистов генерала де Голя. Французская военная печать с тревогой отмечает перевод части Черноморского флота в Средиземное море, с опорой на морские базы в Алжире, Сирии, Египте и, возможно, на Кипре. Потопление израильской воен. судна советским "Комаром" доказывает повышенную эффективность стрельбы. Теперь советские "Комары" и "Осы" новейшего типа могут поражать не только иничтожительный флот Израиля, но и крупные суда НАТО, которые ослаблены уводом французских военно-морских сил, обороны которых совместно с союзниками по НАТО средиземноморское побережье Турции, Греции, Италии, Испании и самой Франции. Они теперь находятся под сильной угрозой сов. морской ракетной артиллерии. В случае мирового конфликта это даст возможность бить по линейным когтям НАТО и бомбардировать берега вышеперечисленных держав. При этом советские суда могут бить противника под сирийским или алжирским флагом, как были американцев в Корее под знаменем Китая и Сев. Кореи, а теперь были в Юго-Восточной Азии под флагом Сев. Вьетнама, сбивая ежедневно усовершенствованные американские самолеты.

Читатели помнят, как я отметил, что создание мирным путем советских морских баз в Алжире, Сирии и особенно в Египте представляет серьезную угрозу для Запада. Это понимали турки, греки, итальянцы, но не французы, ибо де Голь все еще мечтает о франко-советском военном союзе для поддержания равновесия против американской гегемонии. Но от его словесного осуждения Израиля Франция ничего не выиграла, ибо сама военных баз от арабских стран не получила и не получит, как сумел получить СССР. Соединенные Штаты пока реагировали продажей в кредит Израилю 90 новейших самолетов для защиты от вооружаемых советскими арабов. Но угроза советских "Ос" и "Комаров" остается реальной и не может быть парализована одним вооружением Израиля, на который ставят ставку американская дипломатия. В самом Израиле поднимаются голоса, что в случае новой местной войны надо требовать от Соединенных Штатов, чтобы послали свои войска на защиту новых границ Израиля, как посыпают во Вьетнам, иначе потерять европейских и проеврейских голосов приведет Джонсона на перевыборах.

Соединенные Штаты завязли во Вьетнаме, теперь еще начинают вязнуть в

Камбодже и Лаосе, что затрудняет активное военное заступничество за Израиль во имя его новых завоеваний 1967 года. Предстоящая в январе поездка Брежнева в Каир должна дать новый толчок закреплению советских военных позиций в Африке и Бл. Востоке, откуда инструктора из СССР засыпают в Израиль не щадящих свою жизнь диверсантов. На каждый акт террора диверсантов Израиль отвечает репрессиями против мирного населения — уничтожением арабских деревень в Израиле, что еще больше обостряет положение на радость Кремлю и Пекину одновременно!

Вечер 25-го декабря, день являющийся советским рабочим днем и не празднуемый православной Церковью, ознаменован двумя таинственными взрывами, которые советская печать пытается замалчивать.

В 8 часов 20 минут вечера оглушительный взрыв потряс центр города и ясно был слышен в Кремле. Взлетел в воздух шестиэтажный дом на углу улиц Краснохолмской и Осиенко. Сразу туда помчались полицейские, пожарные и санитарные машины. весь окружающий место взрыва район был оцеплен, а затем вскоре возведен забор, чтоб не допустить москвичей к месту катастрофы. Быстро примчавшимся иностранным журналистам милиционеры разболтали, что из дрогающих развалин извлечено пока 20 трупов и совершенно разрушены семь угловых квартир, а другие сильно повреждены.

Через 20 минут в нескольких десятках метров от места катастрофы, где еще обрушивались с треском горящие балки других частей рухнувшего наполовину здания, взлетел на воздух большой автомобиль, стоявший у подъезда здания бюро американского агентства "Ассошиэйтед Пресс", руководитель которого Генри Брандшер в этот момент был с другими журналистами на месте пожара. Позвавшие его американцы и милиционеры установили, что автомашину взлетела от подложенной под нее бомбы, причем знаки на ней не позволяли сомневаться в том, что это автомобиль американского журналиста, хозяин и шофер которого побежали смотреть на грандиозную картину пожара.

Вышедшее после обоих взрывов издание "Вечерней Москвы" поместило о первом взрыве краткую заметку среди спортивных известий, после отчета о футбольном состязании и перед отчетом о шахматном турнире. Заметка озаглавленная "Внимание: газ!" сообщает, что

от неисправности газопровода произошел взрыв газа, повредивший часть здания на ул. Осиенко, причем погибло 9 человек. Любопытно, что коммунистическая западная печать, получив приказ, посыпать лживую заметку "Вечерней Москвы" пишет, что милиционер, говоря о 20 жертвах, имел в виду не только убитых, но и 11 раненых, хотя все иностранные журналисты свидетельствуют, что он говорил о 20 трупах, вынесенных при начале разборки развалин и положенных в ряд, что позволило им пересчитать. Одновременно на носилках выносили раненых, которых сразу увозили санитарные машины. Большое число жертв может быть объяснено тем, что в момент взрыва пострадавшие сидели перед телевизорами или у радио, которые в это время передают вечернюю сводку внешних и внутренних событий, что после ужина обычно собирает у аппаратов наибольшее число москвичей.

На другой день было сообщено в печати, что катастрофа вызвана неисправностью газопровода, и Верховный Совет СССР назначил следственную комиссию для расследования причин катастрофы. Комиссия приступила к работе, а район катастрофы отгорожен забором, чтобы изолировать место, где продолжается разборка развалин и работает уже комиссия, которая исследует причины катастрофы. Из всех полуразрушенных квартир жильцы на другой же день переселены в предоставленные им Горсоветом новые квартиры в последние по времени отстроенных домах, которые отмечены от себя, находятся в районах новостроек весьма далеко от центра города, где проживали оставшиеся в живых обитатели злополучного дома. О взрыве американского автомобиля не упоминает, хотя о нем тоже несомненно ведется расследование и вполне вероятно, что оба взрыва связаны между собой, если версия о неисправности газопровода является вымысленной.

Напомню читателям загадочную историю о приехавшем в Москву из Вильнюса, выпущенном из дома умалишенных инвалиде войны, который якобы сам смастерил снаряд, вложенный им внутрь фисгармонии, с которой приехал (на чьи деньги?) в Москву, разгуливая с ней по городу и пришел к мавзолею Ленина, где в нарушение порядка сдачи всех носимых вещей не сдал фисгармонии; при попытке отнять ее силой бросил ее об мостовую, чем взорвал себя и раны ряд лиц, включая итальянскую туристку из Генуи. В этом было много загадочного, как это помнят читатели.

Столь же загадочны и взрывы 25-го декабря. Если первый можно объяснить неисправностью газопровода, то второй является типичной диверсией, произведенной при этом без корыстных целей. В газетах Запада читаем о бомбометании при нападениях на банки или ювелирные магазины с целью ограбления, что вполне понятно, но здесь кто-то, пока журналист Брайдер и шофер удалились от машины и внимание сбегавшихся прохожих было устремлено на горящее после взрыва здание, подложил бомбу неизвестного происхождения под пустую автомашину, чтобы ее разрушить, но не для убийства ее владельца или похищения вещей, которые могли в ней быть.

Вспомним, что недавний советский закон предусматривает высшую меру наказания за похищение, изготовление и хранение взрывчатых веществ. Раз издали такой закон, значит подобные преступления имеют место и требуют уста-

Русская национальность, государственность и культура с чрезвычайной степенью резкости отражают индивидуальные особенности русского народа, принципиально отличные от индивидуальных особенностей и Европы и Азии.

Россия — не Европа, но и не Азия и даже не Евразия. Это — просто — Россия. Совершенно своеобразный национальный, государственный и культурный комплекс, одинаково четко отличающийся и от Европы, и от Азии. Основные черты этого комплекса достаточно отчетливо определились раньше, чем европейское влияние или азиатские нашествия могли наложить на Россию свой отпечаток.

Иван СОЛОНЕВИЧ

новления за них наказания. Мне представляется, что кто-то изготавливает взрывчатые вещества и их через других лиц пускает в дело, как Кильбальчик в 1881 г. изготавливая бомбы для цареубийц, а шесть лет спустя Александр Ильин Ульянов изготавливал бомбы для новой группы цареубийц, для покушения 1-го марта 1887 года на Императора Александра III в шестую годовщину убийства Его Державного Отца. Покушение не удалось, так как заговорщики были своевременно арестованы.

В истории революционного движения в России можем напомнить ряд случаев взрывов в подпольных мастерских по изготовлению снарядов для террористических актов, что военные эксперты по том объясняли неопытностью или небрежностью изготавителей этих снарядов. Поэтому возникает обоснованное предположение, что в СССР существуют такие мастерские, из которых заданным в фисгармонию получил снаряд загадочный вильнюсский "умалишенный инвалид". Из подобной фабрики мог выйти снаряд, подложенный под американскую машину, выполнивший свое назначение. Поэтому возникает предположение, что в этом злополучном доме помещалась подобная мастерская. Из нее получил снаряд незадолго до взрыва тот, кто ее успел подложить под американский автомобиль. Но этот никто не растерялся и это сделал тогда, когда взлетела на воздух мастерская производства снарядов.

Теперь остается решить вопрос о виновниках подкладывания бомбы и о хищении подобных мастерских. Я уже отверг гипотезу о корыстных бандитах западного типа, которые пускаются на это с целью ограбления. Политические враги режима к этому прибегают, когда нужны деньги для революционной работы и содержания профессиональных революционеров — вспомним устроенное Сталлином бомбометание в Тифлисе в 1907 году и аналогичные акты террора Сулимова на Урале, о чем говорится в "Истории КГБ СССР" нашего издания. Но ни "инвалид" из Вильнюса, ни подложивший под американскую ма-

† 19-го декабря 1967 года в Порту Алегре (Бразилия) после долгой и мукительной болезни тихо скончался

БОРИС ВЛАДИМИРОВИЧ ОСТЕРМАН,

о чем сообщают убитые горем жена и падчерица.

шину бомбу неизвестный подобных целей не преследовали.

Первый, возможно, рассчитывал взорвать мавзолей и уничтожить Ленинскую мумию, а второй хотел попугать американского журналиста и создать панику среди его коллег. Кому это может быть в данный момент нужно?

Прежде всего запомним, что к подобному демонстративному террору прибегает антиправительственное меньшинство, которое не рассчитывает прийти к власти законным путем и не в силах поднять открытое восстание. Либеральные враги режима могли покуситься на мавзолей, но не на американскую машину. Их — зачинщиками не считаю. Поэтому делаю два предположения:

1. На такие взрывы, особенно, против американского журналиста, могут пойти находящиеся в явном меньшинстве в партии филокитайские сторонники тесного союза с Мао Тэтунгом. Они могут мастерить снаряды, не считаясь с тем, что это небезопасно для жильцов густонаселенного дома в центре Москвы. Им нет надобности убивать американского журналиста, ибо пришлют другого, но им надо показать, что какая-то рука не боится подкладывать бомбы под амер. автомобили. Пусть вилят иностранные журналисты, враждебные Пекину, что их жизнь в Москве не безопасна и органы государственной безопасности не могут гарантировать их от покушений. Сегодня взорвали пустую автомашину, а завтра может быть бомба в сидячего в ней хозяина или принесет ее в его бюро. Это создаст панику среди журналистов, жалобы американцев на... недостаток бдительности современных чекистов.

Правительство заинтересовано в том, чтобы приписать взрыв дома неисправности газопровода и об этом может опубликовать выводы следственной комиссии, которые никто проверить не может. Это лучше, чем признать, что в центре столицы фабрикуют бомбы. Но даже при этой версии, как прошлым летом, остается вопрос: кто смастерили сильный взрывчатый снаряд и заледал его в фисгармонию виленского инвалида, а теперь подложил другой под автомобиль корреспондента “Ассошиэйт Пресс”?

2. Но возможно другое объяснение: среди политбюро имеется меньшинство, которое настаивает на новой ежовщине. Оно пока побито: Шелепин и Семичастный отстранены от карательных органов. Судьи выносят мягкие приговоры уличным манифестантам и авторам “Феникс-66”, продолжается утечка заграницу не допускаемых к печати в СССР произведений оппозиционной литературы, не боятся москвичи беседовать с туристами и жаловаться на брежневский режим, на что не рискнули бы при Сталине. Вот тут вспоминается, как Сталин (Берия — сказала бы Аллилуева) устроил убийство Кирова, чтобы на этом основании расправиться с соперниками. Поэтому вполне возможно, что теперь какие-нибудь “шепелины” устроили динамитную мастерскую в густонаселенном ломе и сами ее взорвали, чтобы вызвать на верхушке партии негодование против “пингвинчиков”.

Левые эссы Блюмкин и Андреев, работавшие оба в Чека, недовольные Брест-Литовским миром, может быть подозревавшие Ленина в говоре с германским генеральным штабом, для срыва этого мирного договора явились в германское посольство и убили графа Мирбаха. Почему теперь в микроскопической дозе чекистам не повторить такой ход. Если взрываются бомбы у мавзолея Ленина и под американскими машинами и взлетают в воздух шестиэтажные дома в центре столицы, то не пора ли убрать ротозея Андропова с поста Председателя Комитета Государственной Безопасности, раз он безопасности не способен гарантировать. Подобное объяснение легко разрешает вопрос: откуда берутся эти бомбы и как их удастся доставить до мавзолея или подложить под машину глазеющего на появление взорвавшегося лома американцев.

Это объяснение полтврится, если вместо топтаний на месте с гулами и условными приговорами, показанными эмблемами, читим признаки того тепела, на который боится пойти тщущая тройка Брежнева-Косыгина-Погоряного.

•  
Руководствуясь при анализе событий или характеристике советских фигур в основном данными советской печати и меньше личными моими воспоминаниями

Сергей П.

## ОНА ВИДЕЛА РОССИЮ

Русская девушка Ирина Р., 19-летняя американская студентка, отправилась прошлым летом вместе с другими туристками в Россию. Вернувшись домой, она сделала доклад на одном собрании в Вашингтоне. В этом докладе Ирина Р. сообщила следующее:

“Нам предоставили в городе Петербурге свободы и отдыха, и я отправилась искать православную церковь. На автобусной остановке я обратилась к скромно одетой женщине и попросила указать дорогу к ближайшему храму. Женщина вопросительно посмотрела на меня и спросила:

— А ты... верующая?

Я ответила утвердительно и в доказательство показала нательный крестик”.

По любезному указанию спрошеннной женщины курсистка нашла Николаевский собор. Это был будний день:

“Храм был переполнен не одними “старушками”, как это часто подчеркивают в печати. И правда, преобладали женщины. Службу совершил священник при диаконе. Оба они были старше 30 лет. Молящиеся пели сами, без регента, без нот, но так стройно, торжественно, как первые христиане. Я не выдержала и разрыдалась. Очевидно это было частным явлением, на мои слезы никто не обратил внимания... Я никогда не видела, чтобы так молились. Я сама никогда так не молилась, как там, впервые в моей жизни. Я всем своим существом почувствовала, что я русская и что это мой народ”.

Из Петрограда туристки поехали на Кавказ, красоты которого, конечно, очаровали Ирину Р. Она продолжает:

“В Пятигорске посетила храм, в котором отпевали убитого Лермонтова... В храме служил старенький священник, но диакон был не старше 24-26 лет. Молящихся полно. Царила торжественная

строгость. Нет перешептывания. Никто никого не толкает”.

Следующим этапом был Киев, который тоже поразил американскую курсистку своими садами, памятником Св. князя Владимиру, Днепром и прочими достопримечательностями. О Киеве Ирина Р. говорит:

“Посетила я Лавру. Только маленькая часть восстановлена и в нее, как в музей, допускаются и туристы. Гиды показывают мощи св. Нестора-летописца, называя их “мумией”. Верующие подходят и крестятся, не обращая внимания на представителей власти. Когда я перекрестилась, ко мне подошла хорошо одетая женщина и, узнав, кто я и откуда приехала, сказала:

— Счастливая! Вы, наверно, не знаете, что еще, можно сказать, вчера, за крестное знамение “сажали”.

Эта женщина меня расспрашивала. Я ответила ей на многие вопросы. При прощании она меня перекрестила и поцеловала, а я расплакалась... В воскресенье я вырвалась во Владимирский собор и поставила там свечу за упокой души моего дедушки. Я обещала ему это при его жизни, если я когда-нибудь попаду в Киев. Несмотря на огромные размеры собора, места в нем не хватает. Роспись собора на меня произвела самое глубокое впечатление. Ничего более красивого, созданного человеком, я не видела во всей моей жизни. В особенности Божия Матерь, глядящая вам прямо в душу. Интересно, что здесь в храме было подавляющее число молодежи и мужчин. Три молодых священника из трех чах в течение часа причащали народ. Здесь я видела более десяти молодых матерей, принесших своих младенцев... Во Владимирском соборе поют два хора, на хорах и на клиросе. Во время службы никто не раз-

говаривает. Люди молятся. Я долго присматривалась и убедилась, что так умеют молиться только в России. За 50 лет своего владычества коммунисты не уничтожили веру в Бога в русском народе..”

В Москве я побывала во многих храмах... О многом меня спрашивали москвичи. Кто-то из них сказал, что я говорю неправду. Меня сразу же взяли под защиту:

— Она верующая. Она не может врать”.

“Была я в Загорье, в Троице-Сергиевой Лавре. Молилась. Поклонилась и приложилась к мощам Св. Преп. Сергея Радонежского чудотворца. Эту российскую святыню большевики не тронули. Здесь масса совсем молодых монахов и послушников... Лавра — это что-то совсем особенное и неповторимое. Тут тысячи паломников и паломниц. Приходят целые семьи. Сидят с котомками и узелками. Тут впервые я увидела русскую нищую братию. Они поют псалмы и тропари и просят подаяния. В Лавре беспрерывно идут богослужения. Рассказывали мне, что безбожники пытались устроить дебош. Народ на них напал и так избил, что милиция едва спасла их от смерти. Там меня тоже много расспрашивали и дивились чистоте моего языка... В одном из храмов я положила на тарелку рубль. Сборщица вернулась ко мне и спросила:

— Девочка, сколько тебе дать сдачи?

Узнав, что даю весь рубль, поцеловала меня и добавила, что я, вероятно, не здешняя”.

Студентка Ирина Р. заканчивает свои воспоминания такими словами:

“Я думаю, что я видела настоящую Россию. Я ее никогда не забуду. Я счастлива, что я русская”.

Она действительно видела нашу Родину, а своими сообщениями о поездке в Россию дала возможность и нам заглянуть в родной край и заметить, что там коммунистический дурман рассеивается, а люди обращаются к Богу.

Сергей П.

ми и рассказами друзей в бытность в прошлом на родине, а теперь в эмиграции, я очень благодарен за всякие указания на неточности, которые спешу исправить по получении этих указаний. Поэтому горячо благодарю секретаря Кают-Компании офицеров Российского Императорского Флота в Аргентине лейтенанта А. А. Штрома за ценный материал и поздравления к моему семидесятилетию и спешу исправить данные в некрологе сов. адмирала И. С. Исакова: он не окончил в 1914 г. Морской Корпус, как пишет “Правда” за подписью совет. вождей и адмиралов совет. флота, а “Отдельные Гардемаринские Классы” 24-го января 1917 г. вместе с Сергеем Анненским и злодеем кренштадтских зверств в феврале 1917 г. Федором Ильинским-Раскольниковым. Все они значительно моложе служивших на видных постах в советском флоте Е. А. Беренса (1895 г.) А. М. Щастного (1901 г.), Егорьева и Новикова (оба 1902 г.) и Вейгмана (1906 г.). Командовал Исаков не канонерской лодкой “Изяслав”, как пишет “Правда”, но в лице октября 1917 года одним из лучших эсминцев миноносцев, недавно вступившим в строй с несправившимся офицерским составом и командой и не успевшим принять участие в боевых операциях.

В период 1925-30 гг. мне удалось познакомиться в санатории научных работников с А. В. Штalem (1886), затем в частном доме с М. В. Викторовым, командовавшим сначала Балтийским флотом, а потом Тихоокеанским. Он был расстрелян в ежовщину, а жена, отбыв 15 лет концлагеря, реабилитирована при Хрущеве. В Доме Предварительного Заключения я встретил около кипятилки жену сменившего Викторова Вейгмана, арестованную в 1930 г. с мужем. Но еще до моего ареста мне удалось поместить в “Морском Сборнике” статью о стоянии в 1927 г. Наваринского боя, убедив прославить Императорский Флот редакторов Егорьева и Новикова. Последнему польстило, что я ему говорил о его личном сходстве в лице с Императором Николаем Павловичем. Они убедили своего комиссара писателя-коммуниста В. В. Вишневского напечатать мою историческую статью.

Очень меня тронуло сердечное и интересное письмо самого маститого из наших читателей 95-летнего Алексея (отчества не указан) Комарова из Огар Санта Рита в провинции Буэнос Айрес. Сожалею, что не могу его лично наве-

стить, ибо нас разделяет океан. Я знал немного его покойную сестру писательницу Ольгу Форш, которую встречал в санатории для Научных Работников в Царском Селе в 1922 году. Имя и отчество погибшего космонавта Комарова — Владимир Михайлович.

•

12-го сентября скончалась умер где-то под Москвой и похоронена в г. Гушкине архиепископ Ярославский и Ростовский Сергий (Сергей Иванович Ларин) наряду с Киприяном (Зерновым) — одна из самых жутких фигур советского епископата. С. И. Ларин родился в 1908 г. Он в качестве начинаящего чекиста поступил в Богословский Институт, который кончил в 1925 г. неполных 18-ти лет; в 1933 году постригся в монахи, после чего сразу примкнул к обновленцам и стал доносить на боровшееся против обновленцев верное Церкви духовенство, попадавшее по его доносам в тюрьмы, ссылку и концлагеря. В 1941 г. стал обновленческим иерархом в Москве. Не доверяя митрополиту Сергию старгородскому власти его насилием увезли в Ульяновск при приближении германских войск к столице, но глава обновленчества Сергей Ларин остался в Москве, за что получил медаль “За обороны Москвы”. После сговора со Сталиным и Молотовым Сергия и митрополитов Ленинградского Алексея и Куприяна Николая. Сталин приказал всем обновленцам “покаяться” и продолжать работу чекистов в недрах сговорившейся со Сталиным Церкви. Но с согласия Сталина была проделана процедура покаяния с принятием обновленцев в сане, который имели до обновленчества. Так архиепископ Сергий превратился в непомонаха и вступил в Одессу с Особым Отделом советской армии. Он начал посещать воспоянавших пол покровительством православных румынских оккупационных войск русских пастырей и оставшегося для проповеди Восточного обряда иезуита отца Пьетро Леони. Ему Сергий выражал радость, что Папа поддерживает итальянских антифашистов и обещал покровительство советских властей. Но затем съездил в Москву, оттуда вернулся с титулом епископа Кировоградского (отбыл в Европу, оставил свою кафедру в Кировограде). После съезда в Москву вернулся с титулом епископа Кировоградского (отбыл в Европу, оставил свою кафедру в Кировограде).

Для православных аргентинцев интересно было бы прочесть напечатанную с опозданием в октябрьском номере “Журнала Московской Патриархии” (стр. 4-6) статью “Пасха Христова в Буэнос Айресе” некоего А. Г. Василько, в которой говорится, что на Пасху при крестном ходе советского епископа Никодима (Русинка) весь квартал был переполнен православными соотечественниками, но дальше читаем: “есть еще в

кую антиватиканскую Церковь. Получив отказ, обещал о. Пьетро, что скроет его в тюрьме и сдержал свое слово: по его доносу о. Леони был арестован и отбыл половину 25-летнего срока заключения. Лишь в 1957 г. его, по настоянию итальянской дипломатии, освободили, после чего написал интересную книгу под заглавием “Ватиканский Шпион” на итальянском языке. В беседах со мной поведал о советских лагерях много того, что не найдете в книге. Затем Сергий переводили в епархии, где был арестован его предшественник или надо было установить, кого из духовенства и верующих мирия надо арестовать. Он сменял таким путем кафедры в Одессе (1944-47), Ростове (47-49), Житомире (49-50), Гродне (50-52). Очистив эти епархии, прошел через при оккупации, затем был в Туле (52-53), Астрахани (53-59), Омске (59-61), Перми (61-62), в Восточном Берлине (62-64), где работал в тесном контакте с начальником политуправления Центральной Группы войск генерал-полковником Васягиным и 20-го мая 1964 года переведен в Ярославль. Мне говорили очевидцы его злодействий, что будучи большим любителем ценных митр и панагий с дорогими украшениями, он воровал их в ризницах всех епархий, которые сменял, увозя их “на память”. Впрочем возможно, что часть коллекции он получил из К. Г. Б., а раньше НКВД, где всегда был служебным холопом, которого можно поощрить любой конфискованной митрой или панагией. Его поведение в Берлине, о котором многое мне стало известным, было настолько скандальным, что этого грубого в обращении с духовенством чекиста заменили столь же гнусным по нравственному облику, но на вид елейно-лицемерным Киприаном Зерновым. Последний тоже надел такими дел, что его нельзя было держать в Европе, хотя бы оккупированной, и в июле 1966 г. его уволили на покой, заменив временно Иоаннафаном (Кополовичем).

Для православных аргентинцев интересно было бы прочесть напечатанную с опозданием в октябрьском номере “Журнала Московской Патриархии” (стр. 4-6) статью “Пасха Христова в Буэнос Айресе” некоего А. Г. Василько, в которой говорится, что на Пасху при крестном ходе советского епископа Никодима (Русинка) весь квартал был переполнен православными соотечественниками, но дальше читаем: “есть еще в

# СОВЕТСКИЙ БЫТ

## СОВРЕМЕННЫЙ СОВЕТСКИЙ ИСПРАВИТЕЛЬНО-ТРУДОВОЙ ЛАГЕРЬ

(КРС) Сведения о положении в современных советских лагерях получены через одного западного туриста, который дал интервью сотруднику Радиостанции Свобода. Фамилию и национальность туриста мы не считаем нужным сообщать, — назовем его г-ном Н. Г-н Н. приехал в СССР туристом, но поездка его окончилась трагично. Не зная валютных ограничений в СССР, в поезде, когда ему понадобилась советская валюта, он вынул из кармана деньги своей страны, с намерением их обменять. К нему подошел какой-то советский гражданин, и предложил обменять его деньги на советские. За это г-н Н. был приговорен к 5-ти годам заключения: первые 2 года он отбыл в тюрьме, а последние 3 в лагере в П. Он освободился из лагеря только в 1967-ом году.

Советская печать утверждает, что лагеря, какими они были в сталинское время больше не существует. Но г-н Н. говорит, что, судя по рассказам других заключенных, которым пришлось побывать в исправительно-трудовых лагерях еще при Сталине, с тех пор произошло очень мало перемен.

В исправительно-трудовых лагерях — исправление человека заключается в том, что еженедельно он должен посещать политические занятия, а труд, по словам г-на Н. — в том, чтобы выжать последние капли пота и крови из заключенных. Он, в частности, работал в строительной бригаде. Плата за труд, если заключенный выполняет норму (которая вообще невыполнима) — примерно три рубля в месяц; если же норма не выполнена — платы совсем нет.

Питание по утрам — 600 грамм черного хлеба, суп и кипяток (т. е. кипяток чем-то заправлен), а на обед, обычно, дают борщ или щи, без жиров и каши. Положено по закону 50 грамм мяса в день, но этого мяса заключенные никогда не видят.

Группа лагерей, в которых находятся г-н Н. расположена на север от станции П., в пределах Мордовской Автономной Республики. В них были и политические (т. н. “пятьдесят восьмые”) заключенные и уголовные преступники.

### Политические заключенные

Г-н Н. встречался с многими политическими “преступниками”, которые сидят просто за выражение недовольства советским режимом. За это минимальный срок заключения 5 лет, а то и 10-15.

Г-ну Н. пришлось встретиться и с писателем Андреем Синявским и Юлием Даниэлем. С Синявским он встретился будучи в лагерной больнице, примерно в августе 1966-го года.

Синявский имел истощенный вид, настроение у него было очень подавленное; он считает себя невинной жертвой насилия и надеется, что мир наконец, откликнется и что будут предприняты меры к его освобождению.

Юлий Даниэль, с которым г-н Н. тоже пришлось разговаривать в прошлом году, также болеет и голодает. Оба писателя жаловались, что лагерное начальство к ним плохо относится, их лишают посылок, свиданий с родственниками.

Очень много есть студентов, особенно москвичей, которые были приговорены к различным срокам наказания за антисоветские анекдоты или же критику Хрущева, и несмотря на то, что Хрущев уже не глава правительства, они все еще находятся в лагерях. Например, г-н Н. встретился с командой советского парохода “Туапсе”, который был задержан на Формозе в 1954-ом году. Десять невозвращенцев из экипажа команды решили эмигрировать в Соединенные Штаты. После двухлетнего, кажется, проживания в США, некоторые из них вернулись в Советский Союз, по настоянию своих родственников. И вот они все получили самый меньший срок, т. е. 8 лет. Там сидят их сейчас 9 человек.

Лагерь № 10, находящийся всего в трех километрах от лагеря г-на Н., т. н. лагерь “особого режима” для политзаключенных (58-я статья), произвел на г-на Н. особенно жуткое впечатление. Все заключенные этого лагеря носили полосатую одежду (т. н. “тигры”) и условия там можно сравнить, сказал г-н Н., только с условиями нацистских лаге-

рей во время Второй Мировой войны. (Г-н Н. работал в составе строительной бригады на территории этого лагеря в 1964 и в 1966 гг.). Эти заключенные — т. н. рецидивисты, которые уже несколько раз привлекались к судебной ответственности за политические “преступления”. Напр. одного молодого студента из Москвы, с которым г-ну Н. довелось беседовать, посадили на 8 лет особого режима за то, что он нарисовал карикатуру Хрущева. Второй, украинец, был приговорен к 25 годам тюремного заключения за принадлежность, якобы, к какой-то украинской подпольной организации. Причем этот человек во времена несчастного случая, потерял ногу в лагерях, просто страшно было на него смотреть — вся грудь у него была порезана, он сам себя порезал, в знак протеста против несправедливого суда. Но самое страшное, что г-ну Н. довелось видеть в этом лагере, это человек, который отрезал себе уши, вложил их в конверт, и в знак протеста хотел послать их Хрущеву, в Москву. Этот человек по сей день находится там. Большинство заключенных имеет типичные татуировки на лбу: “Я раб СССР”, “Я раб коммунизма” и так далее.

По словам г-на Н. на территории СССР разбросано много других групп лагерей. Ему приходилось встречаться с другими заключенными в пересыльных тюрьмах, на этапах и так далее, которые приехали из Воркуты, из Гечоры, из Бухты Ванина, из Бухты Ногаева, очень многие находились на Соловецких островах, в районе Нарьянска, на побережье Кольского залива. Кроме того, есть лагеря местного назначения, в каждой области, в каждом районе.

### Малолетние заключенные

Г-н Н. впервые увидел малолетних заключенных в Могилевской тюрьме, где он просидел год. Они находятся там в специальном корпусе и он часто встречал их во время прогулок, в бане, в тюремной больнице и т. д.

Большинство этих детей, в возрасте от 14 до 18-ти лет, были осуждены за мелкие кражи, хулиганство и т. д. Максимальный срок наказания 10 лет. Когда им исполняется 18 лет их переводят в лагеря для взрослых.

Самое ужасное, говорит г-н Н., это то, что этих подростков соблазняет уголовная “романтика”, и после пребывания в лагере, обычно, они сколачивают группы между собой и выходят оттуда профессиональными преступниками.

В лагерях для малолетних преступников есть вечерние школы, посещение которых не принудительно, следовательно мало кто из них ими пользуется.

На общем режиме родители имеют право посещать своих детей один раз в шесть месяцев. Это общее свидание. В тюрьмах они получают продуктовые посылки, весом до 5 килограмм, раз в 6 месяцев.

Помимо этой группы малолетних “преступников”, есть другая категория детей, это — дети, родившиеся уже в лагерях, или в тюрьмах. После 5-6 месяцев, кажется, их забирают в детские городские ясли, и мать может только получить своего ребенка назад после отбытия наказания.

### Заключенные женщины

На этапах г-н Н. видел женщин с грудными детьми на руках, причем, картина просто невыносимая, потому что их этапируют в тюремных вагонах, так называемых “Столыпиных”; на станции их принимает вооруженный конвой, и женщины, беременные женщины и женщины с грудными детьми, идут вперед, сзади идут малолетки, потом старики, инвалиды и потом уже другие заключенные. А вокруг охрана, конвой, автоматы... очарки, собаководы и прочее и прочее. Г-н Н. поражен равнодушением властей к общественному мнению. Ведь все-таки на каждой станции тысячи и тысячи русских людей, которые видят эту потрясающую картину, критикуют это, и спрашивают — до каких пор это будет все продолжаться?

Г-н Н. отдает справедливость солдатам, которые их конвоировали, это войска МОП-а — Министерства Охраны Общественного Порядка, солдаты срочной службы. Многие из них симпатизируют заключенным и просто закрывают глаза тогда, когда кто-нибудь кидает им кусок хлеба или кусок сала, но официально это, конечно, не разрешается, потому что это связь с заключенными.

В. Солоухин

# РАБОТА

(Окончание)

Однажды, возможно под впечатлением образцов, возможно в результате каких-то внутренних сдвигов, я вдруг заговорил, к своему удивлению, в не-привычной для меня и несоответствующей другой моим стихам интонации.

Не прячьтесь от дождя. Вам что, рубашка

Дороже что ли, свежести земной.  
В рубашке вас схоронят. Належитесь...

Или:  
Я убежден, что Исаак Ньюトン  
То яблоко, которое открыло  
Ему закон земного тяготения,  
Что он его в конечном счете съел.

Всегда говорят о раскованности. Но произведение искусства вовсе не должно быть раскованным. Ваза есть ваза, а груда черепков — груда черепков. Вода, налитая в графин, имеет форму графина, вылитая из него (раскованная?), она превращается просто в лужу.

Стихотворение (всякое) — высшая форма организации человеческой речи. Значит, какая же может быть раскованность. Но дело в том, что подчас в обыкновенном стихотворении за видимой организацией скрывается полная расхлябанность, разболтанность, неряшливость мыслей и чувств, если не пустота. В то время как в свободном стихе, если это не шарлатанство, за видимой раскованностью формы должна скрываться и ощущаться железная дисциплина и чувств, и мыслей, и стихотворной речи. В том-то и прелест настоящего свободного стиха, что внутренняя строгость и четкость его, внутренняя дисциплина его как бы неожиданны, как бы не продиктованы формой, и оттого поразительны.

Я очень люблю маленькую непрятательную сказочку о спичке бельгийского поэта Жака Дипрео.

Она была маленькой спичкой,  
Юной истройной спичкой  
В красном платьице скромном...

Женщины с детьми или беременные женщины пользуются льготами в смысле питания и работы во время беременности. А потом все льготы прекращаются, и они должны работать наравне с другими. Пока ребенок грудной, при ней, мать не работает.

В свое время при Сталине в Советском Союзе существовали специальные тюрьмы для беременных женщин и для женщин с грудными детьми, так называемые “мамочкиные тюрьмы”.

Среди московских тюрем г-ну Н. пришлось побывать в Краснопресненской тюрьме — это этапная тюрьма — и в “Матросской тишине”. В “Матросской тишине” есть “мамочкиные корпуса”. Он видел сотни женщин с грудными детьми в таком “мамочном корпусе”. Там рождаются дети, там их кормят, там их держат примерно до трех или четырехмесячного возраста, после чего детей забирают в детские ясли, а женщины-заключенные направляют в лагеря для женщин. Если женщина приговорена на определенный срок, и если ребенок у нее отнимают на третий или четвертый месяц, то могут пройти годы, прежде чем она соединится со своим ребенком. Мать его может повидать только тогда, когда она освободится из заключения.

Большинство женщин находятся в лагерях за так называемые хозяйствственные преступления, работая, скажем, продавщицей где-нибудь, за повышение цен или за присвоение, или за другие хозяйствственные преступления. Очень часто бывает, что женщина на скамье подсудимых находится вместе с грудным ребенком, и вместе с ним она идет в тюрьму. Г-ну Н. довелось разговаривать с некоторыми женщинами, которые уже в период семимесячной беременности были приговорены судом к тюремному заключению, в тюрьме рождали детей и оттуда же, через 3-4 месяца после родов ребенка забирали в детские ясли, а они оставались в лагере.

### Малолетние девочки — преступницы

В ноябре 63-го года на станции О., когда г-на Н. посадили в тюремный вагон, он видел много малолетних девочек, в возрасте от 13 до 16 лет. Многие

Непринужденно, как о чём-то несущественном, пустяковом начинает рассказывать поэт. Как еще можно рассказывать о спичке? Между тем все слова на месте. Слов ровно столько, сколько нужно, чтобы, во-первых, мы ощутили аллегорию и успели настроиться на аллегорический лад, чтобы, во-вторых, перед нами встал уже, пусть двумя штрижками нарисованный образ не то действительно спички (на Западе они часто бывают красными), не то юной и стройной девочкой в скромном платьице. Кроме того, поэт успел подкупить нас непринужденностью интонации, — и все это в трех строчках. Эти три строчки я воспринимаю как первый кирпичик стихотворения, как своеобразную строфу. Рассказ продолжается с той же беззаботностью, но тем не менее нас что-то настороживает:

Но однажды она случайно  
Задела шершавую стенку,  
И мигом вспыхнула ярко.  
И первому встречному щедро  
Она отдала свое пламя —  
Юная стройная спичка  
В красном платьице скромном.

Теперь оно стало черным.

Посмотрите, как изящен и как продуман поворот в конце второй строфы после напоминания о юной и стройной спичке в красном платьице скромном. Ну да, это она, та самая, о которой шла речь вначале. Одновременно напомнили нам, что все-таки — не забудьте — в платьице, одновременно, благодаря повтору, достигается удовлетворенность завершенностью первой половины стихотворения. Повтор здесь определенно играет роль отсутствующей рифмы.

Но зато дальше неожиданно стоит рифма. Не очень точная, правда, “скромном — черным”.

Выписанная отдельно, она не звучит, почти не воспринимается как звучье. Но когда вы читаете сразу, все подряд, это приблизительное звучание ошарашивает как самая точная и звонкая рифма. Ответственное место в стихотворении. Поэт недаром употребляет здесь звучье (впрочем, я не знаю, так ли в подлиннике, может быть, это заслуга

из них были обвинены в проституции; их арестовали и приговорили.

Чем бы они ни занимались до ареста — говорит г-н Н., — в лагере, так или иначе, они становятся проститутками. Многие из них, так называемые “бесконвойницы”, то есть, они получают пропуска и ходят без конвоя на работу. Безусловно, что они связываются с другими заключенными, с солдатами и прочее и прочее.

### Лагерь для иностранцев

Г-н Н. сказал, что есть специальный лагерь для иностранцев в пределах Мордовской Республики, т. н. “Кирза-вод” — поскольку кирпичный завод находится в непосредственной близости. В этом лагере, по словам г-на Н., находятся заключенные 38-39 различных национальностей; большинство из них греки, китайцы, кореи, иранцы, но есть и немцы, финны, голландцы, англичане, американцы, и т. д.

На вопрос — приходилось ли г-ну Н. встречаться с молодым английским преподавателем русского языка, Джеральдом Бруком, который был приговорен к пятилетнему сроку в лагерях за “шпионаж”, г-н Н. сказал, что он провел с ним 9 месяцев в том же лагере, с апреля до декабря 1966 года. Брук удалось переправить письмо в английское посольство, в котором он жаловался на лагерные условия. В газете “Известия” на это последовал ответ, в котором была подчеркнута гуманность советского правосудия; благодаря этой гуманности, английский “шпион” получил только 5 лет. Но Брук никогда шпионажем не занимался. Вина его заключалась в том, что он, якобы, привез в СССР несколько антисоветских листовок.

Многих иностранцев, которые когда-либо или добровольно приехали в СССР, или застрияли там по какой-либо причине, посадили и держат в лагерях уже много лет (напр. испанцев с периода гражданской войны в Испании) за то, что они выразили желание вернуться на родину.

На этом кончается интервью с г-ном Н., в котором он рассказал о своих впечатлениях за эти страшные 5 лет.

Ваксмахера, сделавшего прекрасный перевод с французского), итак, Теперь оно стало черным.

Лежит она в куче пепла  
Среди обгоревших спичек,  
Брошенных,  
Жалких,  
Потухших...

Слов по-прежнему немного. Слова самые нужные и самые точные. Собственно, сказочке конец. Со спичкой конечно. Но имеется в стихотворении изящный, блестящий поворот. Да и какая же сказочка без принца. Обязательно нужен принц.

О, если бы принц заметил  
Юную стройную спичку!  
Но у принца... была зажигалка.

Конечно, это стихотворение можно зарифмовать. Но зачем? Станет ли оно от этого более емким, более изящным? Вряд ли. Можем ли мы сказать, что здесь, в этом стихотворении, отсутствует организация речи? Или нужно признать, что из всех слов выбраны такие, благодаря которым достигается выразительность, и что перед нами, если исходить из поставленной задачи, оптимальный вариант выразительности.

Организация речи в свободном стихе может быть самой разнообразной. Мы только что видели, как употребляются повторы, неожиданные созвучия. Возьмем кусочек из своего стихотворения “Голова”.

...Сколько сот миллионов столетий  
ВСЯ природа  
ВСЕ лучшие  
ВСЕ кропотливые силы земли  
Создавали те несколько граммов  
САМОГО ТАЙного  
САМОГО ТОНкого  
САМОГО ТОЧного вещества,  
Что сейчас высыпает в удобной,  
изящной

Коробке из кости  
И что люди условно назвали  
Созвучием — МОЗГ.  
Все он МОГ.  
Даст приказ — и вздыхаются крылья  
у птицы,  
Даст приказ — и поет и щебечет она,  
Даст приказ — из гнезда за добычей  
стремится,  
Даст приказ — возвращается долгую  
верну.

Повтор коротенького слова ВСЕ переходит в следующей строке в повтор более длинного слова САМОГО. Повтор усиливается вполне определенным созвучием ТАЙ — ТОН — ТОЧ. Созвучие слов МОЗГ — МОГ подготавливает переход к традиционно рифмованной строке. Кроме того, в этой строке повторяются уже не короткие слова, но два слова “ДАСТ ПРИКАЗ”.

Я не говорю, что это хорошее стихотворение. Пусть об этом судят читатели, прочитав его до конца. Но можно ли упрекать автора в том, что здесь отсутствует организация речи? И что нет попытки восместить нарушение классического стихотворного метода иными средствами.

Беда в другом — свободный стих открывает такие неограниченные возможности для шарлатанства, что поневоле становится страшно. Конечно, халтурить, заниматься холодной штамповкой можно и в пределах классического традиционного стиха. Но здесь как-то еще проще. Еще легче встать в позу обиженного: я — новатор, до меня — до моего своеобразия — не доросли!

Кроме того, за первым шагом может последовать второй, а затем третий. На Западе освобождение, раскованность стиха доведены до той степени бессмыслицы и маразма, когда стихотворение из высшей формы организации человеческой речи превращается в бред, перестает быть вообще человеческой речью. Один из старых литераторов Польши, обращаясь к молодежи, сказал: “Я допускаю, что стихи могут быть без размера. Я допускаю, что стихи могут быть без рифмы. Я допускаю, что стихи могут быть без мысли. Но нельзя, чтобы все сразу в одном стихотворении”.

Иногда спрашивают: каковы перспективы развития свободного стиха у нас в русской советской поэзии?

В силу чрезвычайного ряда обстоятельств на Западе “эпидемия” свободного стиха развивается более бурно, чем у нас. Может произойти так, что пока мы раскачиваемся, пока приглядываемся да овладеваем, там, на Западе, разви-

## Радость и утешение наше — Одигитрия Зарубежья

По газетным сведениям, русская колония в Сант-Яго знала, что Чудотворный Образ Божией Матери “Курской Коренной” прибыл в Аргентину в начале декабря и с нетерпением ожидала сообщение о возможном прибытии этой святыни в Чили. Вечером во вторник 12-го и утром 13-го декабря, матушки местной женской обители при Св. Троицком храме, стали спешно сообщать, кому по телефону, кому лично, что Образ прибудет в среду 13, в 7-8 час. вечера. Не было времени что-бы оповестить всех прихожан и, те кто живет ближе к храму, очень беспокоились, что только немногие будут в состоянии присутствовать и оказать достойную встречу Чудотворному Образу, тем паче, что день был будничный, середина недели и люди заняты службой, работой и т. д.

шки женской обители внесли Образ в храм, где был отслужен торжественный молебен и расстроганные прихожане приложились к Иконе.

После молебна, в сопровождении духовенства, Образ отбыл в 9 часов вечера в храм Казанской Божией Матери, настоятелем которого является о. Владимир Ульянцев. Там тоже был отслужен молебен и Образ остался в храме до утра.

14-го декабря Образ был снова доставлен в Св. Троицкий храм, где в 9 часов утра была отслужена литургия. День этот совпал со днем Ангела Митрополита Филарета, Первовиархарха Русской Зарубежной Церкви, и после литургии был отслужен молебен о его здравии и благодеяния.

Несмотря на будничный день, храм был полон прихожан, которые бросили



время приближается к 6.7 часам вечера. Спешим в храм, волнуясь, и что же видим? С разных сторон спешат русские люди и храм заполняется прихожанами. Стараниями матушек внутри храма все блестит, горят лампадки, иконы украшены цветами. Весь пол и дорожка от двери церкви до улицы усыпаны цветами. Дети и маленькие послушницы монастыря с букетами цветов выстроились на тротуаре длинной лентой. Храм, ограда и улица наполнились православными людьми, ожидающими прибытия Святого Образа.

Аэроплан с большим опозданием прибыл в Сант-Яго и с аэродрома сообщили по телефону, что Икона на пути к храму. Все ждут с нетерпением и возрастающим духовным подъемом. Настроение пасхальное! Все забыто; все братья и сестры во Христе. Поистине чудо!

Наконец, вдали показалась машина Его Высокопреосвященства, Владыки Леонтия. Зазвонили в колокола и все взгляды устремились к Чудотворному Образу, с верой и слезами. Дождались мы Царицу Небесную! Его Высокопреосвященство Владыка Леонтий вышел из машины в сопровождении о. Бориса Крицкого, приехавшего с Образом из Аргентины, о. Владимира и о. Вениамина. Окруженные плотным кольцом прихожан, священнослужители и мату-

свои личные дела или пришли в Храм перед работой. Литургия прошла торжественно; красиво и проникновенно пел большой хор; храм посетили многие болеющие, способные двигаться, чтобы вознести молитвы о своем исцелении.

Присутствовавшие прихожане пережили большое огорчение, когда Архиепископ Леонтий сообщил после литургии, что Образ будет находиться в Сант-Яго только до субботы, т. е. всего

### † Б. В. ОСТЕРМАН

В Порто Алегре, после мучительной и продолжительной болезни (энфизема легких) скончался Борис Владимирович Остерман. Покойный родился в семье лесничего под Нежином, где и окончил гимназию.

Как и большинство своих сверстников, в юношеском возрасте вступает в ряды Бебой Армии для борьбы против коммунизма, которую не оставляет до конца своей жизни. В составе ординарческого эскадрона при штабе Главнокомандующего покидает Россию. После короткого пребывания в Болгарии и на Лемносе обосновывается и служит на границе Югославии в Далмации.

В 20-х годах поступает на технический факультет Загребского Университета, который не кончает, и переходит на должность управляющего фабрикой металлических изделий в городе Осеке. В 1941 году вступает в борьбу с красными партизанами в Югославии, командуя батальоном полка “Варяг”, отличаясь свойственными ему спокойствием и храбростью. По окончании войны остается с семьей Европу, и применяет свои обширные знания в индустрии Бразилии, являясь, как всегда, прекрасным примером аккуратности и организационного таланта.

Будучи горячим русским патриотом и глубоко верующим человеком и обладая невероятной энергией, уже больной, он организует сбор пожертвований и лично руководит постройкой прекрасной церкви в Порто Алегре. В этой же церкви, переполненной молящимися, состоялось отпевание Бориса, поистине “строителя храма сего”.

Между своими многочисленными друзьями и прихожанами церкви Св. Сергия Радонежского, покойный заслужил своими редкими качествами общую любовь и искреннее уважение и мы молимся Господу Богу об упокоении его души в селениях праведников.

(Конец)

В. Солоухин

два будничных дня и что в воскресенье его уже здесь не будет. Сейчас же прихожане составили прошение к о. Борису Крицкому с просьбой задержаться хотя бы на один день, до воскресенья. Петицию подписали и подали о. Борису, но, видимо, он не мог оставаться, т. к. это зависело не от него, а от других обстоятельств, которые обусловили такой короткий срок пребывания Иконы. Тогда многие прихожане стали просить о. Бориса посетить их дома с Чудотворным Образом. Было решено уделить весь этот день прихожанам Св. Троицкой церкви и до самой Всенощной Архиепископом Леонтий, о. Борис и о. Вениамин с Чудотворным Образом посещали дома верующих. День был очень яркий, расстояния большие, но несмотря на все это, с Божьей помощью, священнослужители успели навестить большую часть прихода.

Вечером была отслужена всенощная в храме Казанской Божьей Матери, куда опять устремились православные русские люди. Служил о. Владимир. Молитвенно и душевно пел хор. На другой день (15-го декабря) в том же храме была отслужена литургия, после чего о. Борис и о. Владимир возвели Чудотворную Икону по домам прихожан этого прихода.

Рано утром, в субботу, Образ был снова привезен в Св.-Троицкий Собор, где вновь отслужили раннюю литургию, к концу которой прибыл православный арабский Епископ со священником, принял участие в молебне.

После окончания молебна, Чудотворный Образ посетил прикованных к постели тяжело больных и был возвращен в Собор. Под торжественный звон колоколов Святая Икона отбыла на аэродром. На аэродроме, с особого разрешения соответствующих властей, монахи пронесли Образ на руках до самого аэроплана, где Его передали о. Борису, который еще раз благословил Образом всех остающихся.

А пока все это происходило на аэродроме, многие прихожане оставшиеся в ограде храма долго еще обсуждали радостное и светлое событие, которое освятило Божественной Благодати нашу колонию и оставило неизгладимый след в душе каждого русского православного человека, чтувшего русские традиции и многовековые святыни.

Д. П. Терехова

Сант-Яго, Чили, Декабрь 1967 г.

Вышла новая книга  
М. Н. ПОДОЛЬСКИЙ  
“ЖАНЕТА”

(история одной любви)

Цена: 300 р., в др. странах — 3 ам. д.  
Продается: в конторе редакции “Наша Страна”, в магазине бр. Лашкевич (L. Aleem 1140) в киоске при Кафедральном Соборе (Nunes 3541)

“ХОКАРАЛЬ”

Русская гостиница

в Мар дель Плата

Тенистый парк, тишина, уют,  
умеренные цены.

Адрес:  
HOTEL PARQUE “JOCARAL”  
c. Hernandarias 6060, Mar del Plata  
Tel. 2-7435.

В Св. Троицком Соборе на ул. Brasil 315 по средам будут всегда совершаться молебны с акафистом. Начало в 7 час. вечера.

ЗУБНОЙ ВРАЧ  
Doctora

А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ

Revalida de Universidad Bs. Aires,

Facultad de Odontología

Endodoncia — лечение корней зубов,  
технические работы, рентгеновские  
снимки, бор-машина ultra-sonico.

Прием по предварительной записи.  
Понед., вторник, четверг и пятница  
от 15 до 20 час.

T. E. 88-0431. PANAMA 914, р. 5, A  
Один квартал от подземной жел. дор.  
Rio de Janeiro по улице Corrientes.

Аргентине отколовшиеся клирики, которые прельстились самочинием в озлобленности в этот священный день омрачили своей ненавистью в полупустом храме чувства людей, ими соблазненных и разделенных на враждующие между собой группы". Так, читающие в СССР орган патриархии все же узнают, что есть православная эмиграция, не преклонившая колени перед коммунистическим Ваалом, хотя из лживых слов автора можно заключить, что в столице Аргентины есть у нашего Синода всего только один храм, на Св. Пасху "полупустой". Но всякий работник посольства или торгпредства, всякий советский шпион, пропагандист или просто советский патриот знает, сколько храмов создала в свободной стране наша православная политическая эмиграция, которую посетила недавно наша Чудотворная Курско-Коренная Икона Божией Матери — наша "Путеводительница в скорбном странствовании нашем", которая приведет нас на освобожденную родину. На служение этому пути к свободе родной земли благословил "Нашу Страну" при своем посещении благостный заместитель превосвятителя Архиепископ Никон.

Читатели помнят, что в 1965 г. был приговорен к 5 годам заключения и содержится в концлагере суворового режима англичанин Брук (преподаватель русского языка) привезший в Москву литературу НТС (солидаристов) и арестованный, когда отнес эту литературу на квартиру по указанному ему в Лондоне адресу. Солидаристы сумели поднять кампанию протеста в разных странах Запада и органах печати, требуя вмешательства британского правительства для освобождения подданного королевы Елизаветы.

Сов. правительство сообщило сперва жене Брука, которая не была арестована, ибо не знала, какую литературу муж понес на конспиративную квартиру НТС, а затем британским властям, что готово его обменять на двух крупных английских шпионов Петера и Елену Кроптер, которые шпионили под руководством главы советского шпионажа в Великобритании Гордона Лонсдейля (после осуждения английским судом в апреле 1964 года был обменен на британского разведчика Гревилля Винна, осужденного по делу Пеньковского).

Британское правительство ответило, что обмен профессиональных шпионов, работающих для иностранных разведок, вполне отвечает международной практике, если их преступления одинаковы по тяжести, и одинаковы полученные ими сроки тюремных заключений. Но Брука сам советский суд не признал шпионом и срок его заключения — 5 лет, а супруги Кроптер приговорены к гораздо более длительным срокам. Шпионов меняют "голову на голову", а тут за одного распространителя антисоветской литературы, требуют выпуска двух опаснейших шпионов.

Жене Брука, которой обещали ежегодное свидание с мужем, каковое дают женам советских заключенных, уже полтора года не дают визы на въезд в СССР. В ответ на ее хлопоты "Известия" от 29-го декабря напечатали поразительную по цинизму статью: жена Брука должна не свиданий добиваться, а благодарить гуманный советский суд, что ее не приговорил к заключению, как соучастницу преступлений мужа. Советское правительство может объявить, что против Брука появились улики, которых не учел суд в 1965 году. Тогда его привезут в Москву и устроят ему новый процесс по обвинению в шпионаже и приговорят к такому же сроку заключения, какое получил в Англии Петер Кроптер. Теперь СССР готов заманить жену Брука, чтобы арестовать, обвинить в шпионаже (за 1965 год) и приговорить к сроку, который получила Елена Кроптер. Тогда все четверо окажутся одинаково осужденными шпионами и советское правительство обменяет супругов Брук на супругов Кроптер, об освобождении которых безуспешно хлопочет.

Случай с Бруком показывает насколько советское правительство боится антисоветской литературы. В этом его слабость, по которой мы должны бить. На Западе все читают советскую печать, смотрят советские фильмы, читают не только беллетристику, но и пропагандистскую литературу, не имеющую успеха, как показывают выборы в свободных странах, но в СССР всякая антисоветская литература как солидаристов, так и народных монархистов опаснее всякой

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

МИТРОПОЛИТ ФИЛАРЕТ

Нам пишут из Нью-Йорка:

"Православная Русь" сообщила текст одной и содержание другой речи первоверховника Русской Зарубежной Церкви митрополита Филарета. Этими речами митрополит определил свое отношение к экуменическому движению и к обязанности мирян по отношению к духовным лицам.

Свое отношение к экуменическому движению митрополит определил 1-го декабря 1967 года, в ответ на приветствие, обращенное к нему архиепископом Аверкием в синодальном соборе Знамения Божией Матери в Нью-Йорке по случаю дня Ангела первоверховника.

Обратившись к митрополиту, архиепископ Аверкий тогда сказал:

"Мы переживаем сейчас страшное время, но не только потому, что силы мирового зла все больше и больше захватывают власть над миром, а еще больше потому, что — страшно сказать — многие высшие иерархи Церкви Христовой совершают самое настоящее предательство нашей святой веры и Церкви. Провозглашается какая-то совершенно новая эпоха в христианстве. Замышляется создание новой Церкви, в которую должны войти не только все православные, но и инославные и, даже, магометане, иудеи и язычники. Говорят даже о каком-то "диалоге" с атеистами. Вместо истинной веры и истинной Церкви возникает, таким образом, лжееверие или, по выражению нашего великого духовно-светильника, епископа Феофана Затворника, зловерие и лже-церковь. В это-то страшное время мы хотим видеть в Вашем лице нашего стойкого и непоколебимого вождя духовного, вдохновляющего всех нас на святую борьбу за истинную веру и истинную Церковь против этого лжееверия и лже-церкви".

Кроме этого приветствия, обращенного к митрополиту архиепископом Аверкием, были сказаны и другие.

"Владыка митрополит — написала "Православная Русь" — всем выражал свою благодарность, а в ответ на приветственное слово архиепископа Аверкия особо заверил всех, что под его руководством Русская Зарубежная Церковь никогда не пойдет по тому ложному пути, по которому идут сейчас все поместные Православные Церкви, стремясь к всеобщему объединению, без всякого различия идейной настроенности и даже вероисповедания".

Свое мнение об отношении мирян к духовным лицам митрополит Филарет включил в сказанное им в том же синодальном соборе 10-го декабря 1967 года слово, обращенное к возведененному в сан епископа архимандриту Константину (Есенскому) во время его хиротонии.

"Наши дни — сказал тогда митрополит Филарет — особые дни. Когда-то в древности и Св. Златоуст и другие Св. Отцы строго останавливали тех, кто занимался пересудами и осуждением духовных лиц за те или иные их недостатки или проступки. Обращаясь к мирянину, осуждавшему священников, Златоуст говорил так: "Священник согрешил? Пусть так, но судить его будут только те, кому вверен церковный суд, а не ты. Тебе Господь этого не вверил, не твоё это дело". Если тот или иной священнослужитель по своим грехам уже недостоин того, чтобы ему и в дальнейшем вверено было церковное служение, и нужно его отстранить, "об этом рассудят те, кому надлежит это делать и кому вверен суд, а не ты", говорил Златоуст, а теперь мы видим, как миряне, вопреки ясным и категорическим словам великого Святителя, считают себя вправе судить всех и каждого из тех, кто принял на себя цер-

какомной бомбы, ибо расшатывает режим.

Поэтому мы обязаны всячими путями как можно больше распространять литературу РНМД, которая приведет к торжеству народной монархии, когда по свержении режима народ сможет свободно выразить свою волю.

Алексей Ростов

ковное служение. Судят дела, судят слова, судят самую личность того или иного священнослужителя, судят вдоль и поперек, судят на перекрестках, судят в общественных местах, судят в семейном кругу. Мало того, не ограничиваясь словесным суждением, выносят свое осуждение в печать и на ее страницах выступают со своими обвинениями и подозрениями и при этом предают гласному осуждению, сплошь и рядом, уже чисто личные качества или промахи духовных лиц, забывая о том, что это дело духовника, который один только может входить в суждение о личных проступках своих духовных детей, а Господь в Св. Евангелии самым категорическим образом запрещает нам осуждать друг друга..., а теперь мы это видим постоянно".

### АЗИЗ УЛУГ-ЗАДЭ

Нам пишут из Лондона:

Великобританское правительство предоставило право убежища в Англии преподавателю индусского языка в высших учебных заведениях Москвы Азизу Улуг-Задэ, сыну известного таджикского советского поэта.

Новый невозвращенец, которому 28 лет, провел в Индии три года для изучения индусского языка, а затем вернулся в СССР. В декабре 1967 года он воспользовался служебной командировкой в Индию и явился в посольство Соединенных Штатов в Нью-Дели с просьбой о предоставлении ему убежища. По требованию индийской полиции, посольство передало его в распоряжение этой полиции, получив предварительное ее заверение, что Улуг-Задэ не будет выдан большевикам. Между тем британский верховный комиссар в Индии согласился снабдить невозвращенца документами, давшими ему возможность выехать из Индии в Лондон, а там, в начале января, он был признан политическим эмигрантом, имеющим право на убежище.

### КНЯГИНА К. Н. РОМАНОВА

Нам пишут из Сан-Франциско:

В возрасте 32-х лет, от воспаления легких, здесь скончалась княгиня Кэтлин Норрис Романова, жена князя Андрея Андреевича Романова, внука покойного великого князя Александра Михайловича.

Их брак, заключенный в марте 1961 г., был вторым браком обоих супружеских. Князь А. А. Романов был женат первым браком на Е. К. Дурневой; он имеет от этого первого брака сына Алексея. От второго брака родились сыновья Петр и Андрей. Ныне покойная вторая жена кн. А. А. Романова была по происхождению американкой и была (по первому браку) женой американского гражданина Джайлberta Robertса.

### ПРАВОСЛАВИЕ В ЯПОНИИ

Нам пишут из Сан-Франциско:

По полученным здесь сведениям, состоящая из 36 человек группа лиц, составляющих единственный, существующий в Японии православный приход, признающий юрисдикцию московской патриархии, командирована в Москву делегацию, возбудившую перед патриархом Алексием ходатайство о передаче этой группе Св. Николаевского православного собора в Токио, ныне принадлежащего японской Православной Церкви, состоящей в ведении русской православной митрополии в Америке.

Управляемая назначенным из Соединенных Штатов архиепископом Владимиром японская Православная Церковь насчитывает в настоящее время свыше 26 верующих, преимущественно японцев. Она опасается, что японское правительство, заинтересованное в удачном для Японии исходе переговоров с Москвой о возвращении нескольких мелких японских островов, захваченных Советским Союзом в 1945 году, может, в обмен на эти острова, отдать Москве токийский православный собор, в получении которого московская патриархия давно заинтересована.

### РАССТРЕЛЫ В СССР

Нам пишут из Мюнхена:

В полученном здесь номере "Советской России", издающейся в Москве, опубликован отчет о состоявшемся в Краснодаре процессе лиц, обвиненных в сотрудничестве с немцами в годы последней войны в составе вспомогательных мусульманских воинских частей.

Главным обвиняемым в этом процессе был проживающий ныне в Западной Германии В. Керер, которого советский суд заочно приговорил к расстрелу. Западно-германское правительство отказалось удовлетворить требование Москвы о выдаче Керера.

Кроме него, военный трибунал Северокавказского военного округа приговорил к расстрелу подсудимых Элизабеташили, Мамедова, Гаджиева, Алемченко, Сулейманова и Куртнидзе. Подсудимые Чедья, Джабурния, Меликов, Тамоян, Мустафаев и Георгадзе приговорены каждый к 15 годам заключения.

### С. АЛЛИЛУЕВА

Нам пишут из Нью-Йорка:

"Нью-Йорк Таймс" сообщил, что дочь Сталина, Светлана Аллилуева, поселилась в Принстоне — университете городе в штате Нью-Джерси. Она арендовала там небольшой дом, принадлежащий вдове владельца одного из больших американских издательств, Доротеи Берлиннер-Комминс. Дом этот расположен на Элм Стрит, в лучшей части Принстона, и окружен небольшим садом. Его владелица на год уехала из Соединенных Штатов — она собирает материалы для книги о детской народной песне разных стран и народов. Местная полиция приняла меры к охране С. Аллилуевой, но отказалась сообщить журналистам, в чем именно эти меры состоят.

В Принстоне С. Аллилуева живет замужем. Она не установила никакой связи с местным университетом и, в частности, с теми профессорами этого университета, которые интересуются Россией или коммунизмом. Она появляется в магазинах и на улицах города, по которым ходит без заметной охраны, но бывает только в семье бывшего американского посла в Москве и Белграде, а ныне профессора Принстонского университета Джорджа Ф. Кеннана и в семье одного из своих адвокатов, Эдуарда С. Гринбаума, также живущего в Принстоне.

По слухам, С. Аллилуева пишет вторую книгу, которая, по ее словам, будет содержать критическую оценку советской системы, но этой второй книге может помешать относительная коммерческая неудача ее "Двадцати писем к другу". Издательство Харпер и Роу, выпустившее эту книгу в переводе на английский язык и в русском подлиннике, признало, что оно продало немногим более 100 тысяч экземпляров, а рассчитывало на значительно больший успех. Некоторые книжные магазины в Соединенных Штатах уже начали возвращать издательству непроданные экземпляры. Другое американское издательство, специализировавшееся на распространении дешевых книг небольшого формата, предложило первоначальному издателю "Двадцати писем к другу" только 20 тысяч долларов за право переведения этой книги С. Аллилуевой на английском языке в карманном формате. Обыкновенно, то же издательство платит около 100 тысяч долларов за это право, а в одном случае заплатило даже 700 тысяч. По мнению "Нью-Йорк Таймса", успеху книги Аллилуевой на американском рынке помешало, главным образом то, что значительные выдержки из этой книги были опубликованы до появления книги в журнале "Лайф", в "Нью-Йорк Таймсе" и в 60 других американских газетах, получающих материал от "Таймса".

### ЕВРЕИ И СССР

Нам пишут из Нью-Йорка:

Здесь состоялась антисоветская демонстрация еврейской молодежи, направленная против "угнетения еврейской культуры в Советском Союзе".

Около 800 участников демонстрации собрались перед Домом Свободы, принадлежащим одноименной американской антикоммунистической организацией, и выслушали сказанную с балкона речь раввина Якова Гольдберга, недавно побывавшего в СССР. Он сказал, что "еврейская религия и культура в России не умирают — их убивают".

После этой речи демонстранты направились к другому зданию, где к ним обратился директор Современной Еврейской Библиотеки в Лондоне Эммануил Литвинов, заявивший, что "Советский Союз стал главным источником грубого антисемитизма в мире".

Аналогичные еврейские антисоветские демонстрации состоялись одновременно в 17 других американских городах.

# ПО СЛЕДАМ ГАЗЕТНЫХ СТРОК

В эти часы, когда в Западном полушире светит полуденное солнце, многие русские люди встречают первую звезду, обозначающую наступление Светлого Праздника Рождества Христова. Сначала на Дальнем Востоке, потом поочередно по городам Сибири, на Поволжье и, наконец, в центральной России с Москвой белокаменной. И несмотря на всю работу антирелигиозной партии большевиков, служение русского народа Богу будет продолжаться. Пусть лишь немногие будут иметь возможность посетить храм, великое множество народа отметят Праздник и в глубине души с любовью вспомнят о Рождестве.

Новогодний и Рождественский период, как оказывается, не прошел незамеченным и для большевиков - властителей. Торжественно отпраздновала столетний юбилей своего бракосочетания пара: Балакаш и Амина Орудьевы в Азербайджане. Ему — 131 год. Ей — 115. Молодостью они не хвалятся, но и на здоровье не жалуются.

А вот с одним молодым советским ученым получилось иначе. Азиз Улуг-Задэ, профессор Индусского языка, говорился о предоставлении ему политического убежища в Англии. Ему сейчас 28 лет. Но прибытии в Индию, он был тотчас же схвачен английской полицией и увезен, как говорится, "в неизвестном направлении". Рассказывают, что о праве политического убежища он говорил с англичанами в Нью-Дели с английскими дипломатами, когда ему раньше случилось быть там в командировке по линии комсомольской работы.

Значит, комсомольский билет уже не служит гарантой большевистских настроений.

Советская печать обеспокоена распространением порока пьянства. Больевики, разумеется, валят с большой головы на здоровую и обвиняют старые обычаи в том, что с них начинается привычка к вину.

Но перейдем к делу. Обратимся к предмету антибольшевистской работы в СССР. В первых числах января ТАСС сообщило об аресте по обвинению в шпионаже венецианца, студента Гренобльского университета во Франции, 20-летнего Николая Брокс-Соколова. Он распространял антисоветские печатные листки, газеты и фотографии с призывом о свержении Советской системы.

Одновременно с этим становится известно и приобретает все большую славу дело студентов Александра И. Гинзбурга (31 г.), Юрия Т. Галанского (28 лет), Алексея Добровольского (29 л.) и Веры Лашковой (21 г.). Суд над ними должен начаться 8-го января 1968 г., а Западная печать уже знает о них и комментирует несправедливость. Отмечается, что четверо студентов подвергаются суду за то, что выступили защищниками Владимира Быковского, писателя, который, в свою очередь, выступил в защиту писателей Даниэля и Синявского, дело которых достаточно известно, чтобы о нем напомнить.

Таким образом, все острей и острее всплывает факт наглого нарушения советскими правительственными органами советской конституции, в которой записано, что, де, мол, конституция гарантирует право свободы печати. Уже намечается и следующий кандидат под суд: Павел Литвинов. Он сумел передать на Запад под сурдинку записанный протокол суда над В. Быковским.

Крайне важно следить за этим делом. Оно характерно тем, что против советских несправедливостей выступают люди, выросшие при советской власти, считающие ее властью законной и, в некоторых случаях, ею обласканные и из-

еих рук получившие свое благополучие. Эти молодые люди ищут справедливости, что делает им честь. Смешно, конечно, взывать к справедливости, обращаясь к власти партии большевиков. Тем не менее, самый факт так или иначе выраженного протеста чрезвычайно интересен.

\*\*

**Большевизм и свобода печати.** Надо, однако, помнить, что если большевики допустят действительную свободу печати (как, например, американская свобода печати), то этим будет подписан смертный приговор большевизму. Поэтому большевики свободы печати никогда не допустят. Возможно, впрочем, что в виду реакции, ощущаемой во всем мире по поводу дела Даниэля и Синявского, Вл. Быковского и, наконец, ныне судимой группы, большевики произведут какой-то маневр, чтобы пустить пыль в глаза Западу и произвести впечатление, будто бы в уважение к общественному мнению всего мира, отныне они ввели действительную свободу печати.

Ведь в этом роде было дело со Сталинской Конституцией, неправда ли? Сколько было поверивших! Выясняется стало, когда развернулась скандал. Мы уже знаем: для того, чтобы поймать Запад, — не нужно ни прорасти, ни пшеницы. Одной мякини довольно.

Это все приходится писать, так как под впечатлением выпуска сочинений Солженицына, писаний Солоухина и отмеченных только что судебных дел, некоторые, даже из русской среды, уже начали уверять себя в том, что большевикам скоро придется вылезать из поезда.

Не торопитесь! Когда большевики будут принимать вид либералов, не верьте им. Большевику можно верить так, как можно верить волку. Вы помните у И. А. Крылова описание волка, обещавшего не трогать овец!

\*\*

**Вьетнам.** Когда же это слово исчезнет со страниц газет?

Английские квакеры нашли радикальнейший способ прекращения войны. Они уже послали на Дальний Восток свою группу в 25 чел. Их генерал — 72-летняя мисс Пегги Смит. Намечено, что эта группа поставит свой лагерь на перекрестке, где встречаются южно-вьетнамские солдаты, идущие на север с северо-вьетнамскими, идущими на юг. Квакеры будут раздавать им конфеты и воздушные шары с лозунгами против войны. Они будут говорить и тем и другим, что воевать нехорошо, так как солдаты могут обидеть не только другого солдата, но и мирных жителей. Вот видите, как силен дух миролюбия у квакеров!

\*\*

**На войне же, однако, дела идут как на войне.** Во время хилого перемирия на Рождество и на Новый Год было тоже немало постреляно и побито, однако, главная активность красных свелась к тому, что они подтягивали снабжение. А потом опять возобновилась военная деятельность изо всех сил.

Америка до сих пор потеряла без малого 3.000 самолетов, но интересно то, что значительная их часть погибла на земле при нападениях партизан. Вьетнам не представляет открытого фронта. Судя по газетным строкам, — вся страна представляет собой пылающий котер.

Американцы продолжают бомбить север. Достается одновременно с этим и советчикам, которые поставляют красным вьетнамцам военное снаряжение и продовольствие. (Попадает советским кораблям). Дело дошло до того, что товарищ Добрынин, советский посол в Вашингтоне, предъявил Дину Раску уже в третий раз ноту протesta по поводу по-

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем глубокую благодарность О-ву Русского Креста (ст. орг.) за пожертвование 5000 песо на устройство праздника Православного Рождества.

*Madre Superiora y las Visitadoras Voluntarias*

вреждений, наносимых советским судам близ портов Вьетнама. Теперь, как заявляет Добрынин, советские суда будут сами оборонять себя. Как будет осуществляться эта самооборона, не сказано, но... "Вся ответственность за возможные тяжелые последствия агрессивных актов вооруженных сил США против советских судов, будет возложена на правительство США".

Были намеки, фразы, прозвучавшие из Сев. Вьетнама, будто бы, если Америка прекратит воздушные бомбардировки сев. Вьетнама, то, мол, красные согласятся на переговоры. Но вот уже прошло довольно времени, а ни к каким последствиям эти намеки не повели... А из-за угла (из Камбоджи, т. е.) принц Народом Сианук дает понять американцам, что если на территории Камбоджи они окажутся слишком много, то он обратится за помощью к дружественным державам.

\*\*

**Дезертиры.** Особую проблему начинают создавать американские дезертиры с вьетнамского фронта. Прежде всего они бежали в СССР, где их приняли ласково, использовали для пропаганды, а потом то ли им показали на дверь, то ли им самим социализм не понравился, только они очутились в Швеции. Там теперь образуется специальный комитет помощи американским дезертирам из Вьетнама. Дезертиров пока что только девять человек. Но если шведское гостеприимство окажется достаточно хлебосольным, то проблема станет развиваться. С одной стороны она будет ущемлять американский патриотизм, а с другой будет ярким свидетельством свободы, равенства и братства, ибо дезертиры тоже имеют свою логику, которую умеют защищать не хуже любого либерала. И Швеция окажется втянутой в конфликт.

\*\*

**Доллар.** До сих пор самой дружественной державой всего мира была Америка. Она расточала доллары повсюду, причем ни разу таким образом она не сделала себе друзей. Теперь доллар преодолевает какие-то трудности. В чем они, президент Джонсон нам не рассказал, а из общей картины сами мы разыскать не могли. Только факт, что Джонсон приглашает американских туристов сократить расходы за границей Америки. Но это только на сцене, а что за кулисами?.. А что-то есть. Заместитель Дина Раска, Юджин В. Ростоу, побывал по этому поводу в Японии, где разъяснял, что мероприятия, направленные на укрепление доллара, своей тяжестью лягут главным образом на Западные страны.

\*\*

**Дебрэ.** Французский марксист, имеющий философом, сидящий в тюрьме за разбой, учиненный им в Боливии вместе с аргентинским большевиком Эрнестом Геварой, надеется, что он пойдет в качестве товара в обмен на одного боливийца, попавшего в руки Фиделя Кастро. Дебрэ имеет такую свободу в тюрьме, что может писать, и он повествует, что остался в живых лишь благодаря агентам американской разведки, оказавшимся на месте боя, где Дебрэ попался в руки боливийцам. Американцы его спасли от верной смерти.

Венесуэльским коммунистам удалось связаться с французской печатью, которая (газета "Ле Монд") публикует письмо Левого Революционного Фронта. В этом письме венесуэльские коммунисты выражают недовольство международным коммунизмом мирной политикой

# НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

NUESTRO PAÍS

Organo Monárquico Ruso

Editor-Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

BUENOS AIRES (30)

T. E. 52-7426

## ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА

В "Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича" поступили следующие суммы:

от К. Емцова — 420 песо, от Н. Сапрунова — 2 дол., от о. Николая Ржановского — 30 дол., от кн. С. С. Белосельского-Белозерского (декабрь 1967) — 25 дол., от А. Верховской — 5 дол., от Ф. Н. Буанова — 420 песо, от И. Дмитриева — 10.00 фр., от г-на Дрея — 6 дол., от г-на Дрея — 10 шиллингов, от А. Рябушина — 5 дол., от М. Марамбейевой — 1 дол., от Магазина "Русь" в Сан-Франциско — 100 дол., от Народно-Монархического Общества в Брисбене — 25 австрал. дол., от Д. А. Еленского — 5 австрал. дол., от А. Д. Аллатова — 11 дол., от М. Чапек — 420 песо, от А. Стенковского — 920 песо, от И. Дмитриева — 10.00 фр., от С. С. Г (июль-декабрь) — 30.00 фр., от М. и Л. Ганн — 5 дол., от семьи Ус-Маковских — 5 дол.

От Представителя газеты "Наша Страна" в Парагвае Б. Н. Эрн (процентные отчисления от продажи газеты) — 2375 песо.

## ДЛЯ ПЕРЕСЫЛКИ НА АФОН

поступило:

от Марии и Екатерины Митаки — 2.000 песо.

по отношению к буржуазным странам и говорят, что с господством империалистов можно покончить только военными средствами. Это старый якобинский, марксистский и ленинский принцип. Он известен еще со времен американской революции и изображается коротким лозунгом: "Бей!"

По счастью, правительство Венесуэлы до сих пор счастливо отбивается от своих красных. Но нужно всемирное решение об уничтожении коммунизма. Иначе все меры борьбы с коммунизмом останутся полумерами.

\*\*

**Сердце.** В Южной Африке — новая сенсация. Едва умер Вацканский, как нашелся другой еврей, пожелавший отдать себя на экспериментальную работу на пользу науки. Дантст Филипп Блайберг оказался в том же положении, в каком был когда-то Вацканский и согласился на операцию перемещения сердца. Нашелся молодой, только что умерший (от кровоизлияния в мозг) мулат. Его сердце (с согласия матери) вынули и поставили Блайбергу. Блайберг весел, жив и здоров. Врачи обещают, что недели через три он сможет быть выписан из больницы и отправиться домой.

Д-р Христиан Бернард в высшей степени доволен ходом излечения Блайберга и уже предвидит срок, когда можно будет разводить свиней, чтобы было где брать сердца для замены слабых людских сердец. "Поскольку речь идет об анатомии, — говорит он, — свинья является весьма подходящим донором, так как она очень похожа на человека".

Какая страшная игра слов.

Наблюдатель

ищут молодую девушку к маленькому ребенку для разговора по-русски и, желательно, по-французски, на несколько часов в день.

Обращаться по телефону 80-6781 от 7 до 8 час. и от 20 до 22 час.

## ЦЕНТР РУССКИХ БЕЛЫХ

(Карлос Кальво 2851. Телефон 97-0447)

В субботу 2-го марта 1968 года

## МАСЛЕНИЧНЫЕ ВЕЧЕР — БЛИНЫ

В программе:

Концерт, Танцы, Лотерея, Обильный и дешевый буфет, Джаз-Оркестр.

На вечере произойдут выборы королевы русской колонии

Буэнос Айрес на 1968 год.

Начало в 21 час.

Вход \$ 300.—